



聚焦兩會 關注中國

——改革新亮點



今年是鄭州航空港經濟綜合實驗區上升為國家戰略一周年的時間，全國人大代表、鄭州大學黨委書記鄭永扣接受香港文匯報記者專訪時表示，鄭州航空港經濟綜合實驗區的未來值得憧憬和期待。「鄭州航空港區的建設發展，既為我省高等教育的發展帶來新的機遇，也為高校發揮優勢、服務經濟社會發展提供了新的平台。」鄭永扣表示，鄭州大學作為河南省唯一的「211工程」重點建設高校和唯一的「中西部高校綜合實力提升工程」入選高校，必須樹立強烈的責任意識和崇高的使命意識，服務國家戰略，融入社會發展，緊緊抓住鄭州航空港區建設機遇，全面提高教育教學質量和辦學水平，為河南經濟社會發展提供更加有力的人才、科技和智力支撐。

■香港文匯報記者 程相逢、戚紅麗
劉蕊 通訊員 劉超 魏強

■中共中央政治局常委、國務院總理李克強來校視察。



■全國人大代表、鄭州大學黨委書記鄭永扣。

鄭大發揮河南省旗艦高校作用

支持鄭州航空港經濟綜合實驗區建設

——專訪全國人大代表、鄭州大學黨委書記鄭永扣

2013年3月7日，國務院正式批覆了《鄭州航空港經濟綜合實驗區發展規劃(2013—2025年)》，鄭州航空港經濟綜合實驗區建設正式上升為國家戰略。這已整整一年。「鄭州航空港區建設在強力帶動經濟發展的同時，也為河南高等教育的發展提供了新的歷史機遇，同時也提出了新的更高的要求。」鄭永扣表示。

河南省委書記郭庚茂指出，建設鄭州航空港經濟綜合實驗區是河南的機遇，也是世界的機遇。鄭永扣認為，鄭州航空港的建設對於高等教育也是前所未有的機遇。「區域經濟的快速發展必然對區域社會的



■經過鄭州大學的牽線搭橋，聖光投資集團50億元的投資項目便落戶鄭城縣。

勞動與人才結構以及科技發展水平等提出更新更高的要求，進而要求高等教育相應地提高人才培養層次、提升科技創新能力，這必將為高等教育發展提供更大的機遇和發展空間。

籌備成立空港經濟研究院

鄭永扣表示，鄭州大學作為河南省唯一的「211工程」重點建設高校和唯一的「中西部高校綜合實力提升工程」入選高校，必須樹立強烈的責任意識和崇高的使命意識，服務國家戰略，融入社會發展，緊緊抓住鄭州航空港區建設機遇，全面提高教育教學質量和辦學水平，為河南經濟社會發展提供更加有力的人才、科技和智力支撐。

圍繞鄭州航空港區建設，鄭州大學近期將籌備成立「鄭州空港經濟研究院」。鄭永扣介紹，研究院將以經濟與管理學科為依托，整合校內外相關學科的研究力量，吸收河南省乃至全國相關院校和研究機構的研究資源，建成專業性與權威性、理論性與應用性、開放性與創新性相結合的學術研究平台。研究活動包括空港產業選擇與發展、產業轉型與技術創新、產業組織與運營模式創新、產業競爭力評估、產業政策創新、企業發展戰略等。研究院將以重大項目研究為導向，對空港經濟區產業競爭力進行研究分析，發佈年度產業競爭力系列報告，為有關企業和部門的戰略及政策制定提供數據資料和理論支持。研究院在發展過程中，可視實際需要，在條件



■鄭州大學積極提升人才培養質量。

成熟時分別針對農業、工業、文化、旅遊、商貿、物流、金融、房地產等行業的經濟發展問題設置新的研究所。

加強航空港區急需的高端人才培養

除籌備空港經濟研究院外，鄭州大學還力爭在空港經濟高端學歷教育、高端人才課程培訓、相關專題培訓三個方面有所作為。

鄭永扣說，鄭州大學將優先考慮設置臨空經濟管理博士學位和碩士學位授課點。逐步考慮聘請國外大學、國內著名大學以及研究機構的知名學者擔任高級專業課程的主講和進行學術交流；逐步設置碩博連讀制度和海外導師合作制度，用一流的教學平台向

社會輸送優秀的臨空經濟管理與技術創新高級人才。

通過建立學校教育和港區實踐相結合、國內培養和國際交流合作相銜接的開放式的人才培養模式，突出培養造就創新型科技人才，重點在高端裝備製造、電子信息、生物技術、新材料、航空航天、金融財會、國際商務、現代物流等航空經濟重點領域培養開發急需緊缺專門人才，優先培養造就一批具有全球戰略眼光、市場開拓精神、管理創新能力和社會責任感的優秀企業家和一支高水平的企業經營管理人才隊伍，提高戰略管理和跨文化經營管理能力，為區域人才戰略提供政策建議與決策支持。

強化內涵建設 實現內涵式發展

記者了解到，河南省省長謝伏瞻對鄭州大學2013年工作作出重要批示：「鄭州大學在過去的一年裡圍繞建設高水平大學目標，以「一省一校」為主線，協同創新、轉型發展，在人才培養、學科建設、科學研究等方面取得新的成績。要進一步改革創新，強化內涵，加快高水平大學建設，為中原崛起、河南振興、富民強省做出更大貢獻！」

鄭永扣說，省領導的批示是對我校全體師生的鼓勵和鞭策。

在鄭永扣看來，大學的內涵就是決定一所大學水平和特色的內在規定性總和。具體說來有五個重要的要素，即學術成就、學科水平、學生素質、學風狀況和管理水平。

就鄭州大學而言，強化內涵建設，實現內涵式發展，主要從五個方面着力，一是要提高學科建設水平，增強科技創新能力，提高學校的學術貢獻率。二是要加強師資隊伍建設，在配置合理的前提下，着力培養引進學術領軍人才。三是要提高人才培養質量，優化專業結構，改革課程培養體系，尤其要重視學生的創新思維和創新能力的培養。四是推進管理體制機制改革，構建現代大學制度，提高管理水平，使學校的全部辦學資源可以得到合理配置有效利用，使廣大師生員工工作學習的積極性和創造性充分地迸發。五是培育優秀的大學文化，以優良的學風，塑造學校極具尊嚴的社會形象，營造嚴謹、生動、和諧、優雅的治學育人環境。

鄭州大學高效服務地方經濟

服務地方經濟是高校的重要職能，近年來，鄭州大學主動融入國家和區域經濟社會建設與發展，取得了顯著成效。

首先發揮高等教育人才產出和人才匯聚功能，為地方經濟社會建設發展提供智力支撐。鄭州大學已為社會輸送了本專科生和研究生50多萬人，其中有70%左右在河南工作，尤其在醫療、化工、電力、水利、建築、教育、科技、新聞傳播和管理等領域，鄭大畢業生發揮著重要的支撐作用，為河南經濟建設和社會發展提供了強有力的人才支持。

近年來，鄭州大學全面啟動了「高端人才培養與引進支持計劃」，高層次人才引進工作成果豐碩。自2003年以來，每年從海內外引進100多名優秀博士，全校具有博士學位的教師達到了1700人。學校現有專職院士6人，教授670餘人，國家「傑出青年基金」獲得者、「百千萬人才工

程」人選、國家「千人計劃」人選等35人，目前已形成了以院士為核心、教授和青年博士教師為骨幹的「學科帶頭人+創新團隊」的人才隊伍，為河南經濟社會發展提供了有力的人才保障。

第二是發揮高校的優勢和主導作用，強化協同創新，為地方經濟發展提供科技支撐。

鄭州大學充分依托自身優勢，着力構建知識創新、技術創新、理論創新和協同創新四大科技創新體系，在校校、校所(院)、校企、校市和國際合作方面，進行了一系列有益的探索。

在校校合作方面，學校與北京大學、解放軍信息工程大學等國內高水平大學建立了合作關係，積極聯合開展高層次人才培養、重大科研攻關和學科建設；在校所(院)合作方面，學校分別與中國科學院、中國社科院等所屬的科研機構和中國航天中心、中鋁鄭州研究院等科研院所建

立了合作關係，在航空航天、高速列車等關鍵技術和產品研製方面，取得了重大突破。

在校企合作方面，學校先後與宇通集團、河南煤化集團等200多家大中型企業合作，建立了鄭州大學精密模具關鍵技術研發平台、高溫功能材料產學研基地和河南省煤業化工集團——鄭州大學研發中心等研發平台，解決了企業研發中的一些關鍵技術難題；在校市合作方面，學校相繼與鄭州、平頂山等多個地市建立了全面合作關係，努力解決地區經濟社會發展中的重大問題。

在國際合作方面，學校分別與40多個國家和地區的150餘所知名大學建立了校際合作關係，與法國科學院合作建立了中法有機磷功能材料實驗室，與倫敦大學建立了中英分子腫瘤學研究中心。

三是充分發揮智囊團、思想庫的作用，

為中原經濟區建設提供全方位的諮詢服務。

鄭州大學立足本省實際，發揮學科優勢，植根中原文化沃土，積極參與開發民族優秀文化遺產，服務於河南華夏歷史文明傳承創新區的文化建設戰略。針對河南地下文物和館藏文物居全國首位和河南歷史上曾長期是中國的政治、經濟、文化中心這一現狀，鄭州大學充分發揮綜合性大學學科門類齊全的優勢，結合河南省建設文化強省的現實需要，整合文、史、哲等學科資源，成立了河南省中原文化研究院。2014年鄭州大學與河南省文物局簽訂全面合作協議，共同推動河南省文博和文化教育事業的創新與發展。



■鄭州大學與平頂山市人民政府、中國平煤神馬集團簽訂三方合作協議。

發揮校友優勢 為河南招商引資助力

除提供人才支持、智力支撐外，記者注意到，鄭州大學還為各地的招商引資工作牽線搭橋。比如去年下半年，經過鄭州大學的牽線搭橋，聖光投資集團50億元的投資項目便落戶鄭城縣。

鄭永扣說，高校也應該積極響應河南省委省政府的重點工作，鄭州大學也將充分利用廣泛的校友資源，為河南省的招商引資工作盡一份力。

售、後台服務中心。同時要創新招商模式，注重發揮企業在招商中的主體作用和商會協會的橋樑作用。」

鄭州大學作為河南省優秀人才的培養搖籃，從這裡走出了一大批知名企業家。他們散佈在各行各業，「圍繞河南省委省政府的重點工作，鄭州大學也將充分利用廣泛的校友資源，為河南省的招商引資工作盡一份力。」